
Lokálnı́ extrémy reálných funkcı́ jedné reálné proměnné

Postup: Budeme uvažovat funkce, které jsou spojité v každém bodě svého definičnı́ho oboru.
Zadanou funkci y = f(x) zderivujeme a derivaci upravı́me na co nejednoduššı́ tvar. Zásadně při
úpravách preferujeme vytýkánı́ a rozkládánı́ na součin před roznásobovánı́m závorek! Také se snažı́me
co nejvı́ce provádět krácenı́! Máme-li takto upravenou derivaci y′ = f ′(x) (viz. přı́klady nı́že), určı́me
stacionárnı́ body (tj. body kde je derivace nulová) a body, kde derivace neexistuje. Tyto body, společně
s body omezujı́cı́mi definičnı́ obor funkce y = f(x) (jsou-li nějaké) vyneseme na reálnou osu. Tı́m se
osa rozpadne na několik intervalů. Z každého intervalu vybereme jednoho reprezentanta a dosadı́me do
vzorce pro derivaci y′ (nenı́-li funkce na některém intervalu definována, přejdeme k dalšı́mu intervalu).
Je-li hodnota takto zı́skané derivace kladná, je kladná i v celém přı́slušném intervalu a funkce je na
tomto intervalu rostoucı́. Podobně, funkce je klesajı́cı́ na intervalu, kde je hodnota derivace záporná.
Lokálnı́ extrém potom nastává v bodě, který patřı́ do definičnı́ho oboru funkce y = f(x) a ve kterém
se měnı́ charakter monotonosti, nebo v bodě, který je krajnı́m bodem definičnı́ho oboru funkce, patřı́ do
definičnı́ho oboru a na přı́slušnou stranu od tohoto bodu je funkce rostoucı́ nebo klesajı́cı́ (viz. přı́klad
s funkcı́ y =

√

2x − x2).

V následujı́cı́ch přı́kladech jsou naznačena řešenı́ úloh na hledánı́ lokálnı́ch extrémů. Je zde vypočtena
derivace, naznačeno schema, ze kterého je zřejmé, kde je funkce rostoucı́ a klesajı́cı́ a vyznačeny body
v nichž nastává lokálnı́ extrém.

Pozn.: podobná situace platı́, zaměnı́me-li f ′(x) za f ′′(x), slova rostoucı́ za konvexnı́, klesajı́cı́ za
konkávnı́ a lokálnı́ extrém za inflexnı́ bod.
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Určete inflexnı́ body a intervaly konvexnosti a konkávnosti
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